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【議会モニター属性】 

1. モニターになったきっかけをご回答ください。 

団体推薦 自薦（公募） 

12 ５ 

 

2. どこで募集（公募）を知りましたか？         （複数回答可） 

こおりやま市

議会だより 
チラシ ポスター 

ふれあいネット

ワーク情報 

（回覧板） 

その他 

（市議会議員か

らの紹介など） 

４ ０ １ ０ ０ 

 

3. あなたの年齢を教えてください。 

18～19 歳 20～29 歳 30～39 歳 40～49 歳 50～59 歳 60 歳以上 

０ ２ ３ ６ １ ５ 

 

4. あなたのお住まいを教えてください。 

郡山市内 郡山市外（郡山に通学） 

16 １ 

 

5. 議会だよりを読む頻度について教えてください。 

毎回必ず読む 年に一度は読む ほとんど読まない 今回が初めて 

8 2 4 3 
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【 アンケートその１ 】 

6. 表紙について伺います。 

大変良い 良い あまり良くない 良くない 

５ 10 ２ ０ 

 

7. ２ページと３ページに掲載の、特集「議会 PDCA サイクル」について伺います。 

大変良い 良い あまり良くない 良くない 

３ 10 ３ １ 

 

8. ４ページと５ページの「令和４年９月定例会の概要」・「常任委員会の審査状況」・

「議案等の議決結果」について伺います。 

大変良い 良い あまり良くない 良くない 

４ 10 ３ ０ 

 

9. 表紙及び１ページから５ページまでの感想などをご記入ください。 

○ 3 ページの郡山歴史情報・公文書館はどこに出来たか知らないので住所を記事内に

入れてもらえるとよかった。 

○ 全体的にバランスの良い表紙及び内容で良く読みやすく、みやすいものであると思

います。 

○ 表紙がすばらしい。わが郡山お願いします。 

○ 麓山公園を選定した理由が編集後記に記載されていますが、今なぜここだったの

か、モデルさんとの関係などもあればよいと思う。更に詳しく知りたい方への案内等

もあればよいと思う。 

○ 定例議会については、目玉となる議案は何なのか、議題提出の理由、目的、質疑の

内容と焦点、決議内容、今後の継続など市民にわかりやすく記載して欲しい。 

○ 市民が現在もっとも知りたいのは、①コロナ対策、②物価対策、③介護対策、④

ウクライナの影響 etc.であり、紙面を見る限り記載されていない。特にコロナの第

８波に対する対応が知りたいです。 

○ 会議については、質問したのは誰で、市側の誰が回答したのか。 

○ 2 ページの評価をまとめられたところですが、「評価しました」とありますが、ど

のようなことをして確認ができ、評価した内容を報告してほしいです。 

○ 普段、市議会の内容を知る機会が少ないため、郡山市の事業を知ることができた。

特に田んぼダムの取り組みは、米どころ郡山市にとって良い効果を期待できると思う

ため、興味深く読ませていただきました。また、これをきっかけに調べたいと思いま

す。 

○ 分かりやすいと思います。 
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○ くっきりはっきりとした字体、文字の大きさで読みやすく、色やレイアウトなどに

も読みやすさを意識した工夫が見られました。視力の悪い人や高齢者にも配慮された

誌面で、大変良いと感じました。また、「ＰＤＣＡとは？」「ＩＣＴとは？」といっ

た専門用語の解説があることで市の取り組みをより分かりやすく周知することがで

きていると感じました。 

○ 読みやすい。写真の挿入や色をつけることによって、初めて読んだ人でも何にかい

てあるのか分かる。 

○ ＱＲコードを取り入れていたのは大変よかった。 

○ ＰＤＣＡについて、一般市民が理解出来るように分かりやすい表現をのぞみます。 

○ 表紙に主な掲載内容が記載されているため、読むときに便利であると感じた。麓山

の飛瀑よりも開成山公園にある開拓者の群像の方が市民に馴染みがあると思った。３

ページ目に「ＰＤＣＡとは」と説明があるが、２ページ目のタイトルの近くにあった

方が内容を理解しやすいのではないかと感じた。２～３ページの特集で、すべての事

業で「事業計画に基づき適切に実施されたものと評価しました。」との記述があるが、

本当に全てが適切に実施されていたのか少し疑問に思った。４～５ページは色分けが

されていたり、表があったりと読みやすい工夫がされていると感じた。 

○ 記事等が見やすく配置されているので分かりやすい。 

○ 対象事業の評価をＰＤＣＡサイクル手法で実施していることが分かりましたが、総

務財政で扱った建物イメージパースの写真が大きいことに違和感がありました。施設

整備事業から、外観だけでなく内部の展示内容や設計なども欲しかったです。 

○ 大きい文字で、年齢問わず見やすいページになっている。 

 

10. ６ページから 13 ページの「市政一般質問」について伺います。 

大変良い 良い あまり良くない 良くない 

５ 10 １ １ 

 

11. ６ページから 13 ページまでの感想などをご記入ください。 

○ 個々の質問と回答をじっくり読めるので良いと思う。 

○ 一般質問に関する問と答えで、特別問題のある点はないように思われました。 

○ 市民が一番知りたいこと特にコロナ対策や物価対策などが言及されていない。 

○ 質問はどの部署が管轄するのか、誰が回答しているのかわからない。 

○ 細かな質疑も重要であるが、市政の大きな方針、目標、対策についての質問がない。 

○ 質問と答弁の内容の件での費用などを教えていただきたいです。どの位費用がかか

っているのかを 1 番知りたいと思います。 

○ 現在の社会的に関心を持たれている事柄への質疑が一通りそろっており、郡山市の

見解が分かりやすく良いと感じました。特に、震災の記憶が新しい現在、木造住宅の
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耐震改修助成制度の拡充等は今後も動向を見守りたいと思っております。 

○ 興味ある質問と回答が多かったのでとても参考になりました。 

○ 市政について、教育、交通、環境、子育て、インフラなど多方面から議論がなされ

ており、市の様々な支援や取り組みなどを知ることができました。質問内容に関連す

る写真の掲載によって、内容をよりイメージしやすくなって大変良いと感じました。

また、ＱＲコードが記載されているのも良い。 

○ 質問内容の事実関係を確認しているのか気になった。 

○ 議員の方の名前、顔写真が記載されていたことで少し身近に感じることができたの

で、良かった。一人ひとりの名前の下にあるＱＲコードを読み込むと実際にその議員

の方が話している映像を見ることができた。また、過去の市政一般質問で話していた

内容も映像で見ることができたので、どんな考えを持っている議員の方なのか分かり

やすかったと思う。 

○ 良かった点は、市政一般質問について分かりやすく読みやすかったです。写真等の

あつかいも理解しやすくして、更に深く知りたい場合のアクセス案内も良かったで

す。 

○ 内容が簡潔にまとめられていることや写真により分かりやすい内容である。 

○ 質問に対して的外れな回答があると思った。 

 

 

 

12. 14 ページの「令和３年度決算特別委員会」について伺います。 

大変良い 良い 
あまり 

良くない 
良くない 未回答 

３ 12 １ ０ １ 

 

13. 15 ページの「市議会ウェブサイトを見てみませんか」・「請願・陳情の方法」につ

いて伺います。 

大変良い 良い 
あまり 

良くない 
良くない 未回答 

３ 11 ２ ０ １ 

 

14. 16 ページの「郡山市産米の消費拡大に関する特別委員会」・「トピックス」につい

て伺います。 

大変良い 良い 
あまり 

良くない 
良くない 未回答 

６ ９ １ ０ １ 
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15. 17 ページの「12 月定例会開催予定」・「議会を傍聴してみませんか」について伺い

ます。 

大変良い 良い 
あまり 

良くない 
良くない 未回答 

５ 11 ０ ０ １ 

 

16.  18 ページ（裏表紙）の「議会報告会･意見交換会｣・「編集後記」について伺います。 

大変良い 良い 
あまり 

良くない 
良くない 未回答 

２ 11 ０ ０ ４ 

 

17.  14 ページから 18 ページまでの感想などをご記入ください。 

○ 内容が簡潔にまとめられており、読みやすいと感じました。文字を少なくして図表を

多めに配置するレイアウトが、視覚的に内容を把握しやすいので良いと感じました。 

○ 全体的にとても読みやすく、項目ごとにレイアウトが工夫されていて、飽きずに最後

まで読むことができました。 

○ QR コードがたくさんあり、手軽に詳しい情報を得ることができるため、良いと思っ

た。 

○ 15 ページの「請願・陳情の方法」のところで、「請願書を出すには紹介議員が必要」

とあるが、一般市民が議員の方と知り合う機会は少ないと思うので、紹介議員が必要と

なると出される請願書の数が少なくなってしまうのではないかと感じた。 

○ 17 ページには 12 月定例会開催予定が掲載されてあったり、議会傍聴の情報なども載

っていたりして分かりやすいと思った。 

○ 良かった点は 12 月定例会開催予定カレンダー下に生中継場所も案内され身近に議会

を感じる機会になると思いました。 

○ 一般会計決算を QR コードからわざわざ見る人は少ないと思うので、上の写真をやめ

て主な項目だけでも本文に載せた方が良いのでは？ 

○ 郡山市産米の販売店の情報なども記載された方が購入につながるのでは？ 

○ 全体的に見やすく良いです。読むのにも字の大きさやバランスも良いと思います。 

○ 令和３年度決算委員会については、33 件すべて承認されているが、承認に至る過程

で、反省点や次回検討はなかったのか？ 

○ 14 ページの決算特別委員会の報告をもっと記載してほしいです。一番重要な財務諸

表を“ウェブサイトから御覧ください”ではなく、分析や財政状況などをわかりやすく

記載してほしいです。 

○ 郡山市産米の消費拡大についての特別委員会の記事があり、とても良いと思いまし
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た。今後、この内容についての具体的な取組内容を市民の方に知らせていただけること

を期待しております。 
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【 アンケートその２ 】 

18. この議会だよりをより良くするために感じたことを次の選択肢から全てお選び下さ

い。 

※複数選択可 

写真を多く使用した

ほうが良い 

イラストや図表を多

く使用したほうが良

い 

記事（文字）の量を

多くしたほうが良い 

文字の大きさを大き

くしたほうが良い 

３ ８ ５ ２ 

文字の大きさを小さ

くしたほうが良い 

ページ数がもっとあ

っても良い 

配色を工夫したほう

が良い 
その他 

０ ３ ２ ２ 

 

19. 上記項目で具体的な改善点などがあればお聞かせください。 

○ 図表などで大まかな数字がひと目でわかるような工夫があっても良いかと！ 

○ 特にありません。 

○ 項目の分析とこれからの戦略など計画を具体的に記載してほしいです。 

○ 内容が幅広いため仕方ないこととは思いますが、もう少し詳しく記載していただけ

ると分かりやすいかと思います。 

○ 専門的な用語についての小さな解説などをもう少し増やすと内容についてより理

解が深まると考えました。例えば紙面の枠外に簡単な解説を書くなどです。また、内

容について図表を用いて解説する部分を増やすのも理解促進になると考えました。 

○ 写真等はＱＲコードで読み取りをしていただいては。 

○ 市民の代表なので、支持者何名からの要望なのか明確にして欲しい。 

○ 表紙の写真に安積疏水麓山の飛瀑と女児が幼児を抱きかかえている姿の意図する

ところが気になりました。議会ＰＤＣＡサイクルについて、各常任委委員会の結果は

写真表示だけでなく、イラストや図表で表現出来たら分かりやすいと感じました。 

 

20. 興味のあった記事等について次の選択肢から全てお選び下さい。 

※複数選択可 

表紙 ２ 請願・陳情の提出方法 １ 

【特集】議会 PDCA サイクル ７ 
郡山市産米の消費拡大に向け

た特別委員会 
５ 

定例会の概要 ５ トピックス １ 

常任委員会の審査状況 １ 12 月議会開催予定 １ 

議案等の議決結果 ２ 議会を傍聴してみませんか ４ 

市政一般質問 12 議会報告会・意見交換会 １ 
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令和３年度決算特別委員会 ２ 編集後記 １ 

市議会ウェブサイトを見てみ

ませんか 
０   

 

21. 議会だよりの内容で、初めて知ったことを次の選択肢から全てお選び下さい。 

※複数選択可 

市議会の取り組み 
６ 

市議会ウェブサイトの掲載

内容 
５ 

各常任委員会の活動内容 ５ 請願や陳情の方法 ７ 

議案の審査状況 
５ 

郡山市産米の消費拡大に向

けた特別委員会の内容 
８ 

各議員の市政一般質問の内

容 
６ 

傍聴の方法 
４ 

令和３年度決算特別委員会

の内容 
４ 

その他 
０ 

 

22. 初めて知ったことについて具体的にお聞かせください。(上記項目でその他を選択

した方）         

  なし。 

 

23. 議会だよりを多くの人に読んでもらえるように、今後、どのような内容を掲載す

べきと考えられますか？  

○ 枝葉の記事が多くて、市議会全体としての考え方、方針、対策などがもっと前面に

押し出してもよいと思う。掲げた政策、目標、手段については、よかったもの、よく

なかったもの、より検討が必要なものなど、信賞必罰で評価するべきと思う。 

○ 市議の方と直接お話することがほとんどないのでお人柄が分かる内容やあらゆる

所に視察など公費で出掛けているでしょうからその時のレポートなどを記事にする

などいかがでしょうか。 

○ クイズ型式とかで出して何かプレゼントがあたるとか？毎回でなくとも良いです

から何か、知識になる事などを記載してはどうですか。 

○ 開かれた議会をより推進すべきと思われる。市民にとって自分達の生活、安全、安

心を委ねられる存在であるべきと思う。そのためには、議場から出て、すみずみまで

足を運ぶべきであろう。市の問題・課題は、議場で発生しているのではなく、市民間

で発生しているのであるから、議員の顔、声、考えが見えるように運営してもらいた

い。 

○ 若い市民の方に読んでもらえるように配色などを工夫してほしいです。とても大切
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な冊子ですから多くの方にみてほしいです。 

○ 地域活性化についてなど、市民の多くが関心を持っているであろう事柄を特集する

等していただけたら、多くの方の興味をひくのではないかと思います。 

○ 若い世代の興味ある内容が少ないように感じます。紙面では難しい場合はウェブな

どで、若い世代の興味ある分野（子育てや教育など）をもう少し幅広くどのように活

動取り組みしているか深堀りしていただけると嬉しく思います。 

○ 概ね今のような掲載内容で良いと思います。読んでいて特に不満などはありません

でした。 

○ 実際に生活に関わる事柄（子育て関係・高齢者関係など。興味関心の高そうな事柄）。

表紙に大きな文字で書いてあると手に取って読みたくなります。 

○ 議員報酬を支給対象総額で明示して、そこに議員平均の控除額と選挙費用を出せば

市議会議員になる覚悟が一般市民にも伝わると思います。 

○ どんな仕事をしているのかが詳しく分からないため、議員の方の一日紹介など、ど

のような活動をしているのかが分かるような内容を掲載する。請願・陳情で挙がった

意見を紹介する。（それぞれの件数を含む） 

○ 議員活動を身近に感じられるトピックス。 

○ 市民の関心が高い内容についてアンテナを高くし、内容について掲載する。 

 

24. 市議会に関するご意見ご要望等があればご記入ください。 

○ 小・中・高の授業の一環で傍聴などさせるのはどうでしょう？子どもたちに早くか

ら地域のことに興味をもってもらえるように思う。 

○ 議会開催の時は真剣に聴き、居ねむりしない様、タブレットで別のことをしないよ

うにする事。 

○ 郡山市を今後どのような都市にしていくのか、ビジョンなどをもっとわかりやすい

ものなどにして、若い市民の方も一緒に郡山市を日本ですてきな市だと思える環境に

してほしいです。 

○ いつも郡山市をより良くするために全力で業務等を行ってくださり、ありがとうご

ざいます。これからも市民によりそい、すばらしい成果を出してくださると信じ、一

市民としてできることをしていきたいと思っております。 

○ 大変なお仕事、お疲れ様です。 

○ ＳＤＧｓの取り組みの一環で市議会だよりのペーパーレス化を視野に入れてはど

うか。どれくらいの市民が市議会だよりを見ているのかアンケートを実施してみるの

はどうか。 

○ 紙媒体も必要なのかもしれないが若者層は見ていないのがほとんどの様に感じる。

国会中継のように YouTube 等で議会の様子など配信して目に触れてもらう機会をつ

くれば議会に興味を示す市民が増えるのでは？ 
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○ 過去に二度ほど議会を傍聴させて頂きましたが、今回のモニターアンケートに参加

して、ＩＣＴ化された議会を傍聴してみたいと思いました。こおりやま市議会だより

も進化していたことを拝読して発見出来ました。 

 

 

※いただきました回答は一部要約等しております。 


